



издаётся с 1999 года

7 930054 23005

Новая

независимое
издание

23 января 2019 г.

новгородская газета



№ 3 (1010)

великий и ужасные

Фото: Сергей БРУТМАН



В день 75-летия освобождения города от немецко-фашистских захватчиков жителям Великого Новгорода показали то, что должно ужасать врагов страны

стр. 16

віри на новгородской земле

«Большой человек» одним щелчком

ПОЧТИ ТАКИЕ ЖЕ, КАК МЫ

Основная часть деятельности любого журналиста приходится на общение с людьми. В зависимости от творческих приоритетов и личных пристрастий круг общения обычно ограничивается теми персонами, которые обладают информацией или представляют интерес в том или ином плане в соответствии с избранным направлением журналистской деятельности. Но журналисту снимающему (в моём случае - фотокорреспонденту газеты) выбирать героя, исходя из собственных пристрастий, по большей части не приходится. Сегодня нужен снимок дядяки, завтра - какой-нибудь важной персоны. В моей достаточно долгой жизни в качестве человека снимающего было много всяких встреч, но сегодня я хочу остановиться на впечатлениях от съёмки тех, кого называют VIP-персонами, т.е. почти небожителями, правящими и направляющими нас, сирых и убогих, в нужном - для них - направлении.

Самым запоминающимся персонажем в этом ряду стал для меня первый Президент России Борис Николаевич Ельцин. До этого столь важных лиц снимать не приходилось, разве что секретаря ЦК КПСС

Бориса Пономарева, вручавшего орден Трудового Красного Знамени Новгороду в 1983 году. От той съёмки запомнилось только то, что лицо Пономарева было похоже на блин, где выделялись чуть заметные щё-

лочки глаз. При печати фотографии для газеты пришлось изрядно потрудиться, чтобы на лице обнаружились остальные части.

Ельцин был куда колоритнее. Когда вертолёт, доставивший Бориса Николаевича из Валдая, где он временно отдыхал от дел государственных, совершил посадку на бетонку Новгородского аэропорта, первое впечатление было такое: велик наш вождь! Ростом, по крайней мере. Первый (в демократические времена) губернатор Новгородской области Михаил Прусак рядом с монументальным Президентом смотрелся маленьким мальчиком.

К 14 августа 1988 года - дню визита Бориса Ельцина в наш славный город - на просторах государства российского уже поговаривали о грядущей девальвации рубля. Меня это касалось лично, так как на тот момент мой потрёпанный «Зенит-19» уже почти отдавал болю душу, и я копил деньги на покупку вожделенного «Canon EOS 50» с парой сменных объективов к нему. На момент визита Ельцина мне не хватало 200 долларов (в те давние времена выгоднее было копить деньги в иностранной валюте, как, впрочем, и во времена нынешние).

проблема-2019

Система «Ниппель»

за полтора года тариф
на вывоз мусора
увеличится в два раза

В декабре комитет по тарифной политике Новгородской области своим постановлением утвердил тариф «на услугу регионального оператора ООО «Экосити» по обращению с твёрдыми коммунальными отходами (ТКО) на 2019-2023 годы». Согласно документу с 1 января с.г. за вывоз 1 кубометр ТКО с населения будут брать 392,02 рубля в месяц. Это всего на 1,7% больше, чем было в декабре. Но не спешите радоваться, дескать, ниже инфляции! В октябре-то было 343,81 рубля.

Эх, раз! Ещё раз!!!

Видимо, чтобы не шокировать новгородцев, комитет по тарифам ещё 29 октября своим постановлением № 37/1 изменил для ООО «Экосити» действующий до 31 декабря тариф, увеличив его до 385,48 рубля (на 11,2%). Объяснений этому факту в документе нет. Но вместе с выросшим тарифом комитет узаконил и возросшие вдруг в конце года финансовые потребности «для реализации производственной программы» - на 33,6 млн. рублей (на те же 11,1%).

стр. 5

стр. 2

о чём говорят

В ожидании прорыва и победы

«Стратегия 2025»: надежды и реалии

Правительством области подготовлен в декабре 2018 г. проект «Стратегии социально-экономического развития Новгородской области до 2025 года». Видимо, в феврале он будет приниматься областной Думой. Мы готовы открыть дискуссионную площадку по обсуждению документа, который, став областным законом, будет определять уровень и качество жизни населения области.

В 2014 году подобный документ был уже принят в области. Стратегия развития региона должна была реализовываться до 2030 года. В 2013 г. в «Новой новгородской газете» была напечатана статья «Стратегия в никуда», где данный проект был подвергнут достаточно жёсткой критике, так как в первичном варианте он был весьма странным, нереальным и к тому же дорогостоящим для бюджета. Администрацией были проведены некоторые корректировки проекта, но в основном варианте он был принят Думой и стал законом.

В процессе разработки правительством области нового варианта «Стратегии» достаточно честно подведены итоги реализации предыдущего закона и, по сути, признал правильность социально-экономической политики предыдущей администрации. Перед новой администрацией и губернатором сегодня стоит архитрудная задача по достижению целей, определённых в «Стратегии» на ближайшие шесть лет.

В Стратегии определены 4 основных вектора развития:

- «Регион - промышленный центр для экспорта»,
- «Регион - университет»,
- «Регион - центр национальной истории и идентичности»,
- «Регион - экологический оазис, центр отдыха и оздоровления».

Статья не позволяет провести полный анализ всей Стратегии. Поэтому остановимся на двух проблемах - бедности и демографии.

В декабрьском обращении губернатора А.С. Никитина был определён основной вызов: уровень бедности.

Что такое бедность? Федеральная служба государственной статистики разделяет уровень жизни россиян в зависимости от доходов на следующие категории: крайняя ни-

цифры:

Кредитные обязательства жителей области составляют более 50 миллиардов рублей.

Объём кредитов, выданных банками жителям области с января по сентябрь 2018 года, достиг 30,6 млрд. рублей. Это на 31,9% больше показателя аналогичного периода 2017 года.

28 января 2018 года на пресс-конференции руководитель УФССП Татьяна Безызвестных сообщила, что общая сумма долгов, подлежащих взысканию в 2017 году, стала лидирующей за последние пять лет и составила 26 млрд. рублей. По кредитам размер задолженности населения достиг 6,7 млрд. рублей, по налогам - 1,1 млрд. руб., за услуги - ЖКХ около 600 млн. руб.

В Новгородской области проживает 606 тыс. человек, а количество исполнительных производств достигло 535 тысяч.

щета – доходы до 7–8 тыс. руб., нищета – от 8 до 12 тыс. руб., бедность – доходы от 12 до 20 тыс. руб. в месяц, выше бедности – доходы от 20 до 30 тыс. руб., средний достаток – доходы от 30 до 60 тыс. руб., состоятельные – доходы от 60 до 90 тыс. руб., богатые – доходы от 90 тыс. руб., сверхбогатые – доходы свыше 150 тысяч рублей в месяц.

В Новгородской области прожиточный минимум на душу населения – 10 652 руб. в месяц, для работающих людей – 11 568 руб.; пенсионеров – 8 822 руб.; детей – 10 589 руб. Значительное количество пенсионеров получает пенсию ниже прожиточного минимума. В этот минимум, определённый постановлением правительства области, входят питание, приобретение товаров и услуг и обязательные платежи.

Если учесть рост тарифов ЖКХ, цен и налогов, штрафов, акцизов в 2019 году, то перспективы сомнительны. Вообще одному Богу известно, как выживают пенсионеры, инвалиды, работающие люди и их семьи. Новгородские женщины - гениальные экономисты, если ведут семейный бюджет с такими доходами и обеспечивают выживание семьи. Этот талант, наверное, уже генетически встроен в ДНК жителей нашей страны.

Средняя заработка в области за 2018 год - 28,9 тыс. рублей. Это - номинальная зарплата. Чтобы увидеть реальную (это когда уплачены все обязательные налоги и платежи) – вычтите из неё 13%.

Учителя, врачи, воспитатели, социальные работники, работники культуры получают зарплату по тарифной сетке. Зарплата там начинается от 6-9 тысяч рублей, затем идут доплаты. Они не велики. Если специалист хочет заработать, он работает на 1,5-2 ставки, берёт дополнительные нагрузки или дежур-

ства. Так и набирается зарплата от 12 до 30 тысяч за счёт личного времени и здоровья специалистов. Да и бюджет региона при дефиците средств не очень заинтересован в росте зарплат, так как из бюджета надо платить в Пенсионный фонд, социальный налог, ОМС. Особо сложно молодым специалистам – где уж им думать о семье. И сегодня в Новгородской области средний возраст женщины, родившей первого ребёнка - 29 лет.

В Госдуму внесено предложение профсоюзов - увеличить прожиточный минимум до 25 тыс. руб. Пока решения нет, да и вряд ли правительство страны пойдёт на такой шаг. И вряд ли проблема бедности в Новгородской области, как и в большинстве других регионов РФ, будет решена, если не будет изменена тарифная сетка оплаты труда, обеспечивающая зарплату специалистов на уровне нищеты в самых приоритетных сферах - образования, здравоохранения, культуры и в других государственных учреждениях и организациях. Здесь уже работа для наших сенаторов и депутатов всех уровней, имеющих право на законодательной инициативы. Можно принимать любые планы модернизации, но главный в любой сфере – это человек, специалист.

Но вернемся к проекту новгородской Стратегии до 2025 года. По проекту финансовой поддержки нуждающихся семей в 2019 г. получат помощь 1 150 семей с одним ребёнком - это 60% от общего числа семей. Семьи с тремя и более детьми - к 2022 г. получат поддержку 4 150 нуждающихся семей, или 90% от общего числа семей, а к 2025 году не менее 4200 семей или 92% от общего числа семей. Вывод: значительное количество семей с детьми в перспективе останутся бедными. Не определён пока и размер



помощи. Понятно почему.

Как может быть решён вопрос по повышению уровня и качества жизни населения, если при среднегодовой численности населения в 606 тысяч человек и консолидированном бюджете области сегодня около 35 миллиардов рублей, в среднем, на жителя области приходится порядка 57 тысяч рублей бюджетных средств. Если пересчитать по месяцам, то получается – 4 750 рублей в месяц. Надо учесть, что кредитная задолженность области перед государством составляет более 74%, и надо, кроме долга, выплачивать проценты. Область имеет государственный долг, который к 1 января 2019 года составил 15,7 млрд. рублей. Даже проценты с такой суммы являются проблемой для областного бюджета. Помимо этого долга есть ещё 15 миллиардов разного рода обязательств по судебным решениям. То есть, на самом деле долг составляет примерно 30 миллиардов, вместе с бюджетами муниципалитетов. Расчёт по реализации «Стратегии до 2025 г.» может быть на субсидии центра, на участие в государственных программах, на инвестиции. Но рассчитывать на эти ресурсы сложно в современных социально-экономических и политических условиях. Идеальный был бы вариант – амнистия регионам по кредитным долгам. Тогда можно было бы реально планировать и исполнять проектные программы. Но этот вариант – из области фантастики. Хотя почему? Богатейшая ресурсами страна с месторождениями всей таблицы Менделеева и иными природными ресурсами могла бы себе это позволить. Сегодня только дискутируется вопрос о природной ренте. Решение – за Правительством РФ. В Конституции РФ в ст. 7 чётко написано: «Российская Федерация – социальное государство, политика

которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека». Главное – определить в денежном эквиваленте уровень достойной жизни, дающий возможность гражданам свободно развиваться. Остаётся лишь исполнить Основной Закон страны.

Власти области сегодня сталкиваются с многими вызовами, один из самых серьезных связан с человеческим капиталом. В первую очередь, необходимо выделить демографические изменения. В Новгородской области идёт системный процесс депопуляции, старения населения, резкого социального расслоения, что напрямую влияет на негативные тенденции в демографии. В области наблюдается стабильное уменьшение численности населения.

Население области на 1 января 2012 года - 629,7 тыс. человек. На конец 2018 года – 606,5 тыс. Хотя предыдущим законом к 2020 г. планировалось 668 тыс., к 2030 г. – 698 тыс. Причём ставка



ШУБЫ «ЗИМОС»

Из российской норки

Только 5 дней в Великом Новгороде! С 30 января по 3 февраля в КЦ «Диалог» работает Новоторжская ярмарка «За шубой!». Это крупный российский производитель и большая выставка-продажа натуральных шуб.

Только на Новоторжской ярмарке вы купите норковые шубы «ЗИМОС». Для пошива этих шуб используется российская норка, а также мех норки собственного зверохозяйства.

ФАКТ. На специализированном конкурсе «Пушнина клеточного звероводства» российская норка, используемая при пошиве шуб «ЗИМОС», всегда входит в призовую тройку и является образцом по густоте, высоте, шелковистости, блеску волоса.

Цвета норковых шуб «ЗИМОС» красивые: черный, коричневый, пастель, сапфир, «графит» и «соболь». В современных технологиях пошива шуб сохраняются традиции русской школы скорняжного мастерства. Фасоны шуб – модные и классические. Шубы «ЗИМОС» идеально сидят на фигуре. Размеры – от 42 до 60. На всех шубах зеленый чип – знак российского производителя.

СКИДКА на шубы «ЗИМОС» из российской норки – 20 000 рублей!**

Шубы бренда «ЗИМОС» имеют торговый знак – это фирменная снежинка. Каждый увидит ее на изделиях «ЗИМОС».

СКИДКА на шубу 5% пенсионерам при предъявлении удостоверения на кассе!**

Действует специальная гарантia на шубы «ЗИМОС» – 2 года. Цены – от 135 до 290 тыс. руб. Рассрочка. Кредит на любую шубу*.

За шубой на Новоторжскую ярмарку! 30 января – 3 февраля 2019, ср. – вс. КЦ «Диалог», 2 этаж, с 10:00 до 19:00. В. Новгород, Б. Московская, 37/9

www.shubu.ru 8 (800) 222 63 92 (звонок бесплатный)

Надежда ЛИСИЦИНА,
кандидат психологических наук,
член-корр. Международной Академии наук экологии и безопасности жизнедеятельности,
член «Союза независимых экспертов»

«Большой человек» одним щелчком

стр. 1

Президент, слегка прихрамывая, но достаточно бодро потрусили к группе российских и зарубежных журналистов, предварительно помешанных в небольшой загончик, огороженный полосатой маркерной лентой. Каждый из помещенных в загородку тружеников пера, микрофона и объектива стремился пролезть поближе, расталкивая коллег. Мне это удалось, и Ельцин остановился прямо передо мной. Первым вопросом, заданным Ельцину, конечно же, стал вопрос о девальвации. Его задал кто-то из иностранных журналистов, стоявший у меня за спиной. Ельцин на мгновение замешкался и склонил голову к пресс-секретарю Сергею Ястржембскому. После этого, глядя прямо мне в объектив, сказал твёрдо, выговаривая с небольшими паузами: «Девальвации не будет. Твёрдо и чётко: не будет. Это говорю я – Президент России!». Как потом рассказывал начальник Новгородского аэропорта Владимир Земков, стоявший рядом с Президентом и его пресс-секретарем, Ельцин не просто так склонял голову в сторону Ястржембского. Именно тот подсказал Президенту ответ на вопрос.

В короткое мгновение щелчка затвора, остановившее навсегда утверждающий жест Бориса Николаевича, в моей голове мелькнула столь же короткая мысль: «Надо срочно где-то искать недостающую сумму и столь же срочно ехать в Петербург за покупкой, потому будет поздно». Деньги удалось найти в тот же день. Через день я купил «Canon», а уже через пару дней покупка стала бы недоступной.

Президент побывал на нескольких объектах города. Среди них были тепличный комбинат, НПО «Квант» и АО «Новгородский мясной двор». На «Квант» мне удалось попасть благодаря помощи одного из моих знакомых сотрудников ФСБ. Дело в том, что журналистов разделили на две группы, и каждая имела право освещать только часть визита, а мне нужно было побывать на всех объектах, где побывал Президент. Я был аккредитован от московской газеты «Сегодня» и работал в паре с Татьяной Щипановой, моей пишущей коллегой. На «Квант» я приехал вместе с сотрудниками нашего управления ФСБ минут за пятнадцать-двадцать до приезда Ельцина. Перед железными воротами, ведущими в цех, где для Президента была организована выставка товаров народного потребления, производимых наряду с военной техникой, была выстроена шеренга молодых девушек в русских сарафанах и кокошниках. Одна из них держала хлеб-соль на расширенном полотенце. Подъехал микроавтобус с президентским штандартом на правом крыле. Ельцин выбрался из автобуса и, заметив красавицу, устремился к ним. Из журналистов я наблюдал эту сцену один - остальные были внутри цеха. Кадр получился отличный! Президент подошёл к одной из красавиц и потянулся к ней губами для поцелуя. Девушка от такого счастья закрыла глаза. Дистанция была чуть великовата для моего широкоугольника «Мир-1», но медлить было нельзя. Я нажал на спуск, поймав тот самый момент. После единственного щелчка затвора объектив вывалился из самодельного переходника, и второй кадр я уже сделать бы не сумел. Вдобавок за спиной раздался матерный вопль начальника президентской охраны: «Кто такой, мать! Кто допустил?!» Спасли ребята из нашего ФСБ. Я спрятался за их спины. Ни у кого такого кадра не было. В тот же день он был опубликован на первой полосе газеты «Сегодня».

На выставке немудрящей продукции для народа Президент взял в руки репродуктор на три программы. Повертел его с полминуты, Борис Николаевич с восхищением в

голосе вопросил: «Неужели вы это сами сделали?» По толпе собравшихся как будто прошелестел лёгкий ветерок. Смеяться было нельзя. Генеральный директор предприятия Геннадий Капралов поспешил заверить руководителя могучей державы: да, это конструкторы предприятия сотворили такое чудо. Чудо, доступное любому начинающему радиолюбителю...

Перед приездом Ельцина сотрудники ФСО осмотрели все места, где предстояло побывать нашему вождю. На «Мясном дворе» пришлоось специально обустроить крыльце, поскольку Борис Николаевич к августу 1988 года уже плохо вёл передвижения. Но в одном месте охранители все-таки не доглядили. Во время перехода из одного цеха в другой предстояло пройти по

мырдина, автора незабываемых высказываний, довелось снимать на закладке первого камня завода по выпуску жевательной резинки «Дирол». Производство к тому моменту уже существовало, но ютилось на задворках завода «Спектр» в арендуемых помещениях. Камень предстояло закладывать на месте, где и сейчас стоят красивые современные производственные корпуса предприятия, имеющего теперь название ООО «Мондэлис Русь». К описываемому случаю, пожалуй, больше всего подходит одно из нетленных изречений Черномырдина: «Хотели как лучше, а получилось как всегда». Ко времени мероприятия Виктор Степанович уже не занимал пост второго лица в государстве, но, видимо, управляющий директор датской компании Dandy Lars Fun-



Не устоял перед красотой

длинному коридору. Пол был светлый, и на нём охранники не заметили коварную ступеньку. На ней Ельцин оступился, лицо исказила гримаса боли. Президента подхватили под руки и потащили дальше. После того, как глава государства отбыл, на вешалке осталась белая бейсболка, бывшая на голове Президента. На внутреннем ободке розовел слой грима толщиной в полсанитметра. Всё увиденное позволяло сделать грустное заключение: страной руководил очень большой и не вполне адекватный человек.

Виктора Степановича Черно-

дер, которой принадлежал «Дирол», был особым образом расположен к этому русскому политику и решил именно ему предоставить право заложить первый камень в фундамент своего предприятия.

По каким-то причинам торжественная церемония изрядно подзадержалась. Дело было в ноябре, когда световой день и так «с гулькин нос». Всем было интересно, как выглядит закладной камень, который предстояло закопать высокому гостю. Ничего похожего на фундаментный блок или нечто подобное не было видно. Уже стало темнеть,



«Девальвации не будет!»

когда подъехал кортеж с участниками церемонии. Всем приехавшим раздали блестящие новенькие лопаты, и после этого взору журналистов явилось то, с чего должно было начаться строительство. Видимо, выбиравший закладной камень человек обладал своеобразным чувством юмора, иначе чем не объяснить то, что в качестве закладного камня было выбрано полированый блок, один в один напоминающий намогильный памятник. Судя по всему, он и добыт был в какой-то мемориальных делах конторе. Виктор Степанович тоже обладал хорошим чувством юмора, поэтому окапывал памятник «Диролу» с шутками-при-



Сердечная беседа: «Ну, дайте!» - «Ну, нет!»

бауками. После этого он и Ларс Фундер прикрепили к камню памятную табличку, отчего закладной камень совсем стал памятником.

Какое-то время спустя оригиналный камень исчез. Потом исчез и «Дирол». Может форма камня тому виной?

Путина я снимал в ту пору, когда он ёщё не был хозяином Кремля, а служил премьер-министром. В Новгороде катастрофически не хватало денег на строительство онкологического диспансера. Часть была уже построена, но требовалось построить ещё очень многое. Проект уже имелся на бумаге, но никак не воплощался в камне. Новгородский губернатор Михаил Пруск надеялся выпросить денег у Москвы. Понятно, что в повестке рабочего визита премьера стояли и другие вопросы, но проблема с деньгами на строительство онкодиспансера для губернатора была на одном из первых мест.

Высокого гостя мы ждали неподалеку от построенной части больницы, рядом со стендами с чертежами предполагавшегося строительства. Гость изрядно запаздывал. Сейчас уже этому никто не удивляется, но тогда ёщё к этой особенности Путина не привыкли. Минуло не меньше часа от назначен-

го времени, прежде чем тот, кого так ждали, появился в сопровождении соответствующей свиты. Зашёл затворы множества фотокамер, посыпались вопросы – обычая суeta в подобных случаях. Каждый старается противиться поближе, но мне этого совсем не хотелось. Опыт подсказывал, что главное никогда не происходит в первые минуты. Чаще всего самое интересное можно увидеть несколько позже. Мне не надо было задавать вопросы, и я стоял в сторонке от основной группы журналистов, поглядывая в щель между стендами на премьер-министра и губернатора. Прусак, приложив руку к груди как-



«Памятник» «Диролу»

Очень важные персоны. Кто они, чем отличаются от нас? Смею сказать, что ничем. У них те же слабости, те же пороки, те же недостатки, что и у нас, грешных. Очень важными их делает окружение и место, на котором они оказываются. Потеряв место, они становятся в общий ряд, разве что в этом ряду лучше кормят, но должны же они от нас чем-то отличаться?

Александр ОРЛОВ

Фото автора

Потешно освободили

стр. 1

В воскресенье в новгородском Фейсбуке долго обсуждали слегка перебравшего реконструктора, который посыпал новгородцев отборным матом, при этом еле держась на ногах. Должно быть, собратья по цеху покурили его на товарищеском суде, потому как в основной своей массе гости в советской и немецкой формах были улыбчивы и приветливы к горожанам. Фотографировались с детьми и взрослыми, давали подержать оружие и иногда даже стрельнуть. И разговаривали, конечно: многие реконструкторы, отметим, интересовались «как у вас тут, в Новгороде, дела». Их, выходит, занимает не только наше средневековое прошлое, но и то, чем мы тут дышим сегодня.

А мы, спасибо городской администрации, тут повсеместно катаемся на катке без коньков. В течение двухдневного юбилея освобождения коммунальные службы из города словно пропали. Самым популярным местом в воскресенье вечером оказался травмпункт. При спуске к пляжу от кремля дорожка превратилась в детскую ледяную горку. Люди падали и матерились... Может, такое коммунальное состояние главной городской достопримечательности и навело ряженых гостей на мысль о том, что не всё у нас в городе ладно?



Те, кто выжил в бою...

- Есть в этом городе мэр? - громко вопрошали после падения новгородцы и ответа не получали.

В общем, сугубы и наледь были действительно отлично воссозданы — прямо как в 1944-м...

Реконструкция боёв, которая началась в 17.30 на городском пляже, и вправду больше походила на «потешные бои». Люди в советской форме и в немецкой

лениво шли друг на друга, периодически падая и отстреливаясь холостыми. Иногда казалось, что ребята просто играют в пейнтбол. Реконструкция боёв растянулась на три часа и состояла из четырёх сражений. Каждое длилось минут по пятнадцать, а перерывы между ними были минут по сорок. Учитывая, что город к началу боёв уже погрузился в темноту, собравшиеся посмотреть реконструкцию сильно мёрзли. Некоторые, не выдерживая написка погоды, просто уходили. А по пути падали и матерились, падали и матерились...

Те же, кто остался, смогли лицезреть театрализованную реконструкцию у Монумента Победы. Там повесили большой экран, на котором транслировались кадры военной хроники под стихи о героях, отстоявших Родину ценой своей жизни. Всё это, правда, периодически перебивалось песнями о войне, исполненными, на мой взгляд, ну очень картонно. Театральные сценки же были похожи на репетицию провинциального ТЮЗа.

Своё негодование по поводу места постановки высказал известный новгородский журналист Александр Орлов.

- У монумента вообще-то захоронение 32 солдат, там братская могила. А они на ней пляски устроили, — негодовал он.

Матвей НИКОЛАЕВ
Фото автора
и Александра ОРЛОВА



20 января в Великом Новгороде началось с приезда в город паровоза «Серго Орджоникидзе» - СО 17-2359.

Он доставил в теплушке пассажиров «из 44-го». Маленькая театрализованная реконструкция на платформе вокзала — это встреча с вернувшимися в город жителями, которым предстояло востановить разрушенный Новгород.

Воспроизведённые картины прошлого — старый грузовик-полупутка, паренёк с гармошкой, плюшевая лисичка в руках ребёнка говорили патриотическому сердцу больше, чем пальба холостыми патронами...



...и на льду

Праздник в лицах: парад на Софийской площади



«Мы грязем дружное «Ура! Ура! Ура!»



У артиллеристов тоже есть сабли...



«Юнармия» Шойгу — почти что женский батальон



Идёт экспедиция «Долина»



Фото: Сергей БРУТМАН

